

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук  
(ИФЛ СО РАН)



УТВЕРЖДАЮ:  
Директор, д. филол. н., чл.-корр. РАН  
*И. В. Силантьев*  
«10» июня 2022 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация соискателя Ондара Чойгана Геннадиевича на тему «Парадигматико-сintагматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», выполнена в секторе языков народов Сибири ИФЛ СО РАН в период с 01.11.2011 г. по 31.10.2014 г. и с 10.01.2022 по 10.07.2022 г.

В 2011 г. соискатель Ч. Г. Ондар окончил гуманитарный факультет Новосибирского государственного университета с присуждением квалификации «Филолог. Преподаватель» по специальности «Филология», в 2014 г. – очную аспирантуру при Институте филологии СО РАН (Приказ директора ИФЛ СО РАН о зачислении №100 от 27.10.2011 г., с 01.11.2011 г. по 31.10.2014 г.).

Справка № 225 о сдаче кандидатских экзаменов выдана 09.06.2022 г. Институтом филологии СО РАН.

Научный руководитель – ведущий научный сотрудник сектора языков народов Сибири Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, кандидат филологических наук Мальцева Алла Александровна. В связи с кончиной А. А. Мальцевой 3 июля 2018 г. Ч. Г. Ондару назначен новый научный руководитель (Приказ директора ИФЛ СО РАН № 1асп от 10.01.2022 г.) – заведующая Сектором языков народов Сибири Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, доктор филологических наук, профессор Кошкарева Наталья Борисовна.

В настоящее время Ч. Г. Ондар работает главным специалистом центра социологических исследований в Тувинском институте гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований при Правительстве Республики Тыва.

По итогам обсуждения на заседании Сектора языков народов Сибири ИФЛ СО РАН (выписка из протокола № 3 от 06.06.2022 г.) принято следующее заключение:

Рекомендовать диссертацию Ч. Г. Ондара «Парадигматико-сintагматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках» к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Диссертация Ч. Г. Ондара соответствует специальности 10.02.20 «Сравни-

тельно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание» и выполнена в полном соответствии с требованиями ВАК, предъявляемым к научно-квалификационным работам подобного рода, а ее автор является квалифицированным исследователем, способным к самостоятельной научной работе в сфере сравнительно-сопоставительных исследований. Научные результаты диссертационного исследования Ч. Г. Ондара опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

**Личное участие** Ч. Г. Ондара в получении результатов, изложенных в диссертационной работе, заключается в том, что им самостоятельно собран и проанализирован языковой материал по тувинскому и хакасскому языкам; автор достаточно полно изучил научную литературу по исследуемой тематике и провел сопоставительный анализ и описание языковых единиц в двух языках, выявил сходства и различия в стратегиях падежного маркирования прямого дополнения в сопоставляемых языках.

**Степень достоверности результатов исследования.** Достоверность полученных результатов определяется достаточным объемом репрезентативного материала и адекватными методами, использованными для его анализа. Всего проанализировано 6805 примеров на тувинском и хакасском языках. Выборка включает 3200 тувинских предложений, в которых представлено 4780 примеров употребления прямых дополнений; 1760 предложений на хакасском языке, в которых имеется 2025 примеров употребления прямых дополнений. Использовались не только письменные тексты на хакасском языке, но и проводились консультации с носителями языка. Анализ материала проведен исчерпывающе, на высоком научно-теоретическом уровне. Все положения, выдвинутые в диссертации, убедительно доказаны и подтверждены обширным фактическим материалом. Итоговые результаты работы, изложенные в заключении, соотносятся с целью и задачами, сформулированными во введении и в трех главах исследования.

**Степень новизны полученных автором результатов.** Новизна работы заключается в том, что впервые для тувинского и хакасского языков проведено комплексное исследование выбора падежного маркирования прямого дополнения и выстроена общая система релевантных факторов парадигматической и синтагматической природы, установлено сходство и различия в стратегиях падежного кодирования прямого дополнения в двух близкородственных языках, предложено объяснение причин выявленных расхождений. Данное исследование существенно дополняет имеющиеся данные о вариативном маркировании прямого дополнения в тюркских языках и показывает более полную картину явления благодаря привлечению большого фактического материала.

**Теоретическая значимость** заключается в комплексном анализе факторов, влияющих на выбор падежной формы прямого дополнения в тувинском языке. Установлены парадигматические и синтагматические параметры, предопределяющие падежное варьирование, показана роль актуального членения и коммуникативных типов высказываний в выборе падежной формы.

**Практическая значимость** состоит в том, что результаты исследования могут дополнить и уточнить грамматические описания тувинского языка, в разделах, посвященных падежной системе, актуальному членению предложения в тюркских языках. Данная работа позволяет обогатить теоретическим и практическим материалом учебные курсы по тюркологии, по лингвистической типологии, по теории

дифференциального маркирования прямого дополнения, а также может быть использована для составления и издания учебно-методической литературы по тувинскому языку для учебных заведений разного уровня.

Диссертация соответствует современному уровню развития науки, ее основные положения получили одобрение и высокую оценку при обсуждении в секторе языков народов Сибири ИФЛ СО РАН, а также в дискуссиях во время выступлений соискателя на научных конференциях международного и регионального уровня, в рецензиях на публикации в высокорейтинговых научных журналах.

**Сведения о полноте опубликованных результатов.** По теме диссертации опубликовано 9 статей общим объемом 5,66 п. л., 3 из которых – в рецензируемых научных журналах из списка ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, которые входят также в международные базы данных Web of Science и Scopus.

Статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК, индексируемых в международных и российских научометрических базах данных:

1. *Ондар Ч. Г.* Падежная маркировка рематизированного прямого объекта в тувинском языке // Сибирский филологический журнал. 2013. № 3. С. 221–226 (РИНЦ, ВАК, объем 0,38 п. л.).
2. *Ондар Ч. Г.* Мотивации дифференцированного маркирования прямого объекта в тувинском языке // Новые исследования Тувы. 2022, № 2. С. 143–165 (РИНЦ, ВАК, Web of Science, Scopus, объем 1,42 п. л.).
3. *Ондар Ч. Г.* Вариативное падежное маркирование посессивных именных групп в позиции прямого дополнения в тувинском языке // Сибирский филологический журнал. 2022, № 2. С. 254–270 (РИНЦ, ВАК, Web of Science, Scopus, объем 1,01 п. л.).

В других изданиях:

4. *Ондар Ч. Г.* Зависимость падежного оформления прямого объекта от семантики именной группы в тувинском языке // Материалы Международной научной студенческой конференции «Студент и научно-технический прогресс», посвященной 50-летию НГУ. Языкознание. Новосибирск, 2011. С. 123–124 (объем 0,13 п. л.).

5. *Ондар Ч. Г.* Влияние актуального членения предложения на выбор падежной формы прямого объекта в тувинском языке // Материалы 50-й юбилейной международной научной студенческой конференции «Студент и научно-технический прогресс». 13–19 апреля 2012 г. Новосибирск, 2012. С. 152–154 (объем 0,18 п. л.).

6. *Ондар Ч. Г.* Дифференцированное маркирование объекта в изафетных конструкциях 1-го и 2-го лица в тувинском языке // Актуальные проблемы лингвистики и литературоведения: сборник материалов VIII (XXII) Международной научно-практической конференции молодых ученых (15–17 апреля 2021 г.) / Отв. ред. А. Г. Кожевникова. Томск: Изд-во Томск. гос. ун-та, 2021. Вып. 22. С. 7–12 (РИНЦ, объем 0,38 п. л.).

7. *Ондар Ч. Г.* Дифференцированное маркирование объекта в тувинском языке: зависимость от функции и характера определения // Языки и фольклор коренных народов Сибири. 2021. № 1 (вып. 41). С. 154–162 (РИНЦ, объем 0,56 п. л.).

8. *Ондар Ч. Г.* Категория одушевленности и дифференцированное маркирование объекта в тувинском языке // Универсальное и специфичное в вербаль-

ных традициях народов современной России: Тезисы Всероссийской научной конференции с международным участием «Языки народов Сибири и сопредельных регионов: Универсальное и специфичное в вербальных традициях народов современной России». Новосибирск: Академиздат, 2021. С. 107–110 (РИНЦ, объем 0,25 п. л.).

9. Ондар Ч. Г. Синтагматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках // Языки и фольклор коренных народов Сибири. 2022. № 1 (вып. 43). С. 15–32 (РИНЦ, объем 1,35 п. л.).

В опубликованных работах материалы диссертационного исследования представлены полно.

**Специальность, которой соответствует диссертация.** Диссертация Ч. Г. Ондара соответствует специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание» (пункты паспорта специальности: исследование и описание языка через его системное сравнение с другими языками с целью пояснения его специфики; выявление различий между двумя сравниваемыми языками; установление сходства и различия языков (языкового строя) на основе наиболее общих и наиболее важных свойств языка).

**Рекомендация к защите.** Диссертация соискателя Чойгана Геннадиевича Ондара на тему «Парадигматико-синтагматический подход к дифференцированному маркированию прямого дополнения в тувинском и хакасском языках», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», полностью соответствует требованиям, предъявляемым к данному типу работ и представляет собой актуальное, самостоятельное законченное исследование, выполненное на должном теоретическом уровне и имеющее научную и практическую ценность. Содержание работы подробно раскрывает специфику вариативного падежного маркирования прямого дополнения в тувинском и хакасском языках.

Рекомендуется представить диссертацию соискателя Ч. Г. Ондара в диссертационный совет Д 003.040.01 для защиты по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Заключение принято на заседании сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН. Присутствовало 11 человек. Результаты голосования: «за» – 11 чел., «против» – 0 чел., «воздержались» – 0 чел. (выписка из протокола № 3 от 06.06.2021).

Заведующий Сектором языков  
народов Сибири ИФЛ СО РАН,  
д-р филол. наук, профессор

Н. Б. Кошкарева

